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С.В. Таранушич 

ВЗАЄМОДІЯ ПРИРОДООХОРОННИХ ПІДРОЗДІЛІВ ПРОКУРАТУРИ  
З ІНШИМИ ДЕРЖАВНИМИ ОРГАНАМИ ЩОДО ЗБОРУ  

ТА АНАЛІЗУ ЕКОЛОГІЧНОЇ ІНФОРМАЦІЇ 

Прокуратура України виконує наглядову роботу на підставі 
глибокого вивчення стану законності методами правового і еко-
номічного аналізу із залученням спеціалістів, працівників контро-
люючих органів, з урахуванням громадської думки, звернень гро-
мадян і посадових осіб, повідомлень у засобах масової інформації, 
відстежує негативні тенденції в економічному розвитку держави 
та регіонів. Приводами для прокурорської перевірки можуть бути 
матеріали кримінальних, цивільних, господарських і адміністра-
тивних справ, а також інші матеріали, які містять достатні дані 
про порушення закону. Володіючи інформацією про екологічні 
правопорушення, прокурори мають право проводити перевірки 
виконання законів у сфері охорони довкілля. 

Проблематика забезпечення інформування прокуратури при 
здійсненні нагляду за станом додержання законодавства про охо-
рону навколишнього природного середовища досліджувалась в 
роботах Бабенко В.І., Виноградова В.П., Винокурова А.Ю., Вино-
курова К.Ю., Винокурова Ю.Е. Пивненко В.П., Косюти М.В. та 
інших вчених. 

Актуальність статті зумовлена глибинними перетвореннями у 
державі, пов’язаними з реформуванням соціально-економічних 
відносин, які суттєво вплинули на стан екологічного інформуван-
ня прокуратури при здійсненні нагляду за додержання законо-
давства про охорону довкілля. 

Метою статті є дослідження діяльності органів прокуратури у 
взаємодії з органами державної влади, органами місцевого само-
врядування та громадянами щодо збору та аналізу екологічної 
інформації, на підставі якої здійснюється нагляд за додержання 
законодавства про охорону довкілля. 

При здійсненні прокурорського нагляду належить забезпечити 
систематичне надходження до прокуратури інформації, яка ха-
рактеризує стан додержання законодавства про охорону довкілля 
на підприємствах, в установах та організаціях, які є основними 
забруднювачами довкілля, та заходи, які вживаються щодо забез-
печення екологічної законності на відповідній території контро-
люючими природоохоронними органами. Відповідно до пункту 5 
наказу Генерального прокурора України №1 від 19.01.04 р. «Про 
організацію роботи та контроль виконання в органах прокурату-
ри України» нижчестоящим прокурорам запропоновано отриму-
вати інформацію про порушення законів та прав громадян, ке-
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руючись вимогами Закону України «Про прокуратуру», наказами і 
вказівками Генерального прокурора. 

Чим більше інформації про порушення у галузі охорони довкіл-
ля надходить до прокурора і чим вона різноманітніша, тим більше 
підстав для розширення масштабів екологічної перевірки за раху-
нок нових питань, що підлягають з’ясуванню, і відповідно – для 
застосування інших повноважень, передбачених ч.1 ст. 20 Закону 
України «Про прокуратуру». 

Отже, виконання завдань, що стоять перед прокуратурою у 
здійсненні нагляду, вимагає повної і об’єктивної екологічної інфо-
рмації, що дозволяє прокурорам систематично вивчати стан, 
структуру і динаміку правопорушень, причини та обставини, що 
сприяють порушенням законів, діяльність правоохоронних, при-
родоохоронних та інших органів, а також громадських екологіч-
них організацій, що ведуть боротьбу з порушеннями цього зако-
нодавства. 

Під інформаційним забезпеченням прокурорського нагляду за 
додержанням і застосуванням законодавства про охорону довкіл-
ля нами розуміється збір, обробка, збереження (накопичення) різ-
них відомостей (даних) про екологічні правопорушення та про 
стан боротьби з ними. Найбільший інтерес для прокурорів пред-
ставляють відомості про порушення законів про охорону земель, 
атмосферного повітря, вод. Отже, інформаційне забезпечення 
прокурорського нагляду має розцінюватись як елемент наглядової 
діяльності, спрямованої на виявлення екологічних правопору-
шень, їх причин та умов, що їм сприяють, оскільки в процесі цієї 
прокурорської діяльності широко використовується таке повно-
важення прокурора, як вимагання у органів природоохоронного 
контролю, їх посадових осіб відповідних документів, матеріалів, 
статистичних та інших відомостей [1, с.14–19]. 

Накопичення і оцінка інформації, що характеризує стан за-
конності у сфері охорони довкілля, використовується не лише для 
оптимізації планування прокурором наглядових перевірок. Вона 
також дозволяє підвищити конкретність та ефективність розроб-
ки заходів запобігання злочинам проти довкілля та інших право-
порушень, а також координації діяльності правоохоронних орга-
нів [2]. Інформаційне забезпечення прокурорської діяльності у га-
лузі охорони довкілля прямо пов’язано з ініціативністю та випере-
джальним характером нагляду, особливо з метою захисту екологі-
чних прав громадян та інтересів держави у випадках, коли відо-
мості про екологічні правопорушення глибоко утаємничені, та не 
завжди, принаймні на початкових етапах протиправної діяльнос-
ті, органи виконавчої влади та місцевого самоврядування, їх по-
садові особи чи громадяни повідомляють про це прокуратуру. 
Проте, при налагодженні інформаційного забезпечення наглядо-
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вої діяльності дуже важливо забезпечити відповідність обсягу еко-
логічної інформації практичним потребам прокурора [3].  

Прокурори шляхом вимагання від цих чи інших органів відпо-
відних матеріалів, при їх безпосередньому відвідуванні одержу-
ють, зокрема, інформацію: про характер забруднюючих речовин 
в атмосферному повітрі, водних об’єктах та їхню концентрацію; 
про вжиті заходи до їх усунення і недопущення в майбутньому; 
прилад контролю шкідливих викидів і скидань; про спорудження 
нових і реконструкцію діючих очисних споруджень; про кількість 
посадових та інших осіб, притягнутих до дисциплінарної та адмі-
ністративної відповідальності за забруднення навколишнього се-
редовища; про кількість і суми заявлених позовів у суди загальної 
юрисдикції; про відшкодування збитків та результати їх розгляду; 
про кількість матеріалів, направлених до органів прокуратури і 
досудового слідства, для вирішення питання про порушення кри-
мінальних справ; про зупинення екологічно небезпечної діяльності 
підприємств, цехів, ділянок та іншу інформацію. Варто нагадати, 
що природоохоронні контролюючі органи, як правило, мають пе-
рспективні і поточні плани чи програми діяльності, спрямовані на 
оздоровлення навколишнього середовища, з якими прокурорам 
необхідно ознайомитися і організовувати свою роботу з урахуван-
ням даних, що містяться в цих документах [4]. 

Інформацією про стан навколишнього природного середовища 
в регіонах, його оздоровлення володіють органи державної влади 
та органи місцевого самоврядування. Прокурор може використа-
ти дані місцевих екологічних автоматизованих інформаційно-
аналітичних систем, які є складовою мережі загальнодержавної 
екологічної автоматизованої інформаційно-аналітичної системи 
забезпечення доступу до екологічної інформації.  

Беручи участь у різних нарадах і засіданнях органів влади, 
прокурори нерідко одержують інформацію про порушення зако-
нодавства у сфері охорони довкілля. Різнобічні контакти прокуро-
рів із природоохоронними, правоохоронними та іншими органа-
ми, комісіями (комітетами) представницьких органів в галузі при-
родокористування та охорони навколишнього середовища, з де-
путатами також служать збагаченню інформаційної бази проку-
рорського нагляду за додержанням і застосуванням законів про 
охорону довкілля. Прокурор може взяти участь у публічних слу-
ханнях або відкритих засіданнях з питань впливу господарської 
діяльності на навколишнє природне середовище на стадіях роз-
міщення, проектування, будівництва і реконструкції об’єктів та у 
проведенні громадської екологічної експертизи, брати участь у 
розробці планів, програм, пов’язаних з охороною навколишнього 
природного середовища, в обговоренні та внесенні пропозицій до 
проектів нормативно-правових актів, матеріалів щодо розміщен-



 
 
 
 

 

 381 

ня, будівництва і реконструкції об’єктів, які можуть негативно 
впливати на стан навколишнього природного середовища, вноси-
ти пропозиції до органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування, юридичних осіб, які беруть участь у прийнятті 
рішень з цих питань [5].  

В адміністративних комісіях та інших органах адміністратив-
ної юрисдикції прокурором можуть бути отримані відомості про 
осіб, притягнутих до відповідальності за правопорушення в галузі 
охорони природи. Не можна випускати із уваги і таке джерело 
інформації про стан навколишнього середовища, яким є особисті 
спостереження прокурорів. Проте найважливіше значення має 
постійне надходження від державних органів, які здійснюють 
контроль у сфері охорони довкілля, відповідної інформації, перед-
усім, про загальний стан навколишнього природного середовища 
на території району, міста, області, про надзвичайні екологічні 
ситуації та про заходи з подолання їх наслідків тощо. Необхідно 
накопичувати і аналізувати цю інформацію, виявляти порушення 
в діяльності, перш за все, контролюючих природоохоронних орга-
нів та вживати заходів щодо їх усунення. Це означає, що, аналі-
зуючи наявну інформацію, прокурор повинен чітко знати дина-
міку і тенденцію екологічних порушень, поширеність їх в своєму 
регіоні, на підприємствах, в установах та організаціях [3].  

Узагальнену інформацію про стан природозахисної законності 
і заходи щодо її забезпечення прокурор отримує від органів: Дер-
жавної екологічної інспекції Міністерства охорони навколишнього 
природного середовища; Державної санітарно-епідеміологічної 
служби; Державної інспекції з контролю за використанням і охо-
роною земель при Держкомземі України; Державної служби з ка-
рантину рослин України; державного гірничого нагляду; від орга-
нів Державної інспекції цивільного захисту та технічної безпеки; 
Служби державної охорони природно-заповідного фонду України; 
державних органів, що здійснюють управління та контроль у 
сфері охорони, використання та відтворення рідкісних і таких, 
що перебувають під загрозою зникнення, видів тваринного і рос-
линного світу, занесених до Червоної книги України; служби лісо-
вої охорони Держкомлісгоспу України; органів у галузі мисливсь-
кого господарства та полювання; органів рибного господарства і 
рибоохорони та їх територіальних підрозділів; державної ветери-
нарної медицини; державної автомобільної інспекції МВС Украї-
ни; служб охорони внутрішніх морських вод та територіального 
моря, континентального шельфу та виключної (морської) економі-
чної зони України; державної геологічної служби України; органів 
контролю у галузі будівництва, архітектури та житлової політики 
України; державного регулювання ядерної та радіаційної безпеки; 
органів місцевого самоврядування у галузі охорони зелених наса-



 
 
 
 

 

 382 

джень; місцевих органів стандартизації, метрології та сертифіка-
ції; місцевих підрозділів житлово-комунального господарства 
(підприємств питної води та питного водопостачання); територіа-
льних органів використання і охорони вод та відтворення водних 
ресурсів; підрозділів Головного управління державної служби за-
хисту рослин міністерство АПК України; громадських інспекторів 
з питань охорони навколишнього природного середовища. 

Одержання інформації про стан законності та заходи щодо її 
забезпечення здійснюється прокурором шляхом вимагання систе-
матизованих відомостей про поширеність правопорушень, їхній 
характер та заходи, що вживаються органами влади, позавідомчо-
го нагляду і контролю, посадовими особами для боротьби з ними.  

Однак дотепер в органах прокуратури України не розроблена 
методика збирання інформації, у тому числі – екологічної, через 
що вона здебільшого не систематизується. Статистичні дані відо-
бражають додержання екологічної законності в окремих галузях 
господарства і можуть бути використані прокурором при оцінці 
стану справ у сфері охорони довкілля, а також при здійсненні 
управлінських і наглядових заходів. Необхідно мати на увазі, що, 
відповідно до ст.12 Закону України «Про державну статистику» 
[6], органи державної статистики зобов’язані аналізувати стан 
охорони навколишнього природного середовища, виконання при-
родоохоронних заходів та інші процеси у цій сфері. Зокрема, За-
коном України № 3047-ІІІ від 7 лютого 2002 року діючий Закон 
України «Про державну статистику» доповнено статтею 19-1 (ад-
міністративна інформація (дані). Це офіційні документовані дані, 
що дають кількісну характеристику явищ та процесів, що відбу-
ваються в економічній, екологічній, соціальній, культурній, інших 
сферах життя і збираються, використовуються, поширюються та 
зберігаються органами державної влади (за винятком органів 
державної статистики), органами місцевого самоврядування, 
юридичними особами відповідно до законодавства з метою вико-
нання адміністративних обов’язків та завдань, що належать до їх 
компетенції. Разом з тим у системі прокуратури мають викорис-
товуватися тільки відомості, які необхідні для здійснення нагля-
дової діяльності. Інформацію, яка цьому не відповідає, необхідно 
виключати або нейтралізувати. 

У сучасних умовах прокурорам, на наш погляд, доцільно мати 
дані моніторингу охорони навколишнього природного середовища 
та окремих природних об’єктів, які також можуть бути викорис-
тані при здійсненні нагляду. 
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